UBYTKY NAPETI V ES

Jednoducha ss vedeni nn, vn

Dvouvodi¢ovy rozvod. Predpoklad konst. prurezu a rezistivity.
El. trakce, elektrochemie, svételné zdroje, dalkove prenosy, vykonova
elektronika.

Osamélé zatéze napajene z jedné strany
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a) adiCni metoda
S¢ita ubytky napéti po usecich vedeni.
(Ubytky vZdy v obou vodicich useku.)

K-ty tisek
Y .
Uiy U =AUy = 2§(|k - |(k_1))° Lo (Vi Om, m*, m, A)
Proud k-tého tiseku
e = 2.1,
y=Kk

Maximalni ubytek napéti

AUn :ZAU(k—l)k 222 (Ik_l(k—l)). Iy
k=1 k



b) superpoziéni metoda
S¢ita ubytky napéti po jednotlivych odbérech:

AU, =223,
S

I 1y ... proudové momenty k napajedi

Pomérny ubytek napéti
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Pozn. Ztraty lze pocitat pouze adi¢né!

APy 1y = 2g(|k ) Ve (W;Qm,m?, m, A)
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AP — ZAP(k—l)k
k=1



Osamélé zatéze napdjené ze dvou stran — napéti napajeci stejné
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Okruzni vedeni, vyssi spolehlivost dodavky. Pi1 poruSe dvé jednostranna
vedeni.

UrcCeni proudoveho rozdéleni a ubytku.




Uvazujme Ig jako zaporny odbér:
AU, =U, —Ug =0=22%"11, 221,
S S

Odtud (momentova véta)
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Analogicky (proudové momenty k druhému napajeci)
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Samozieym¢ plati



Rozlozeni proudu urcuje misto nejvetSiho ubytku napéti = misto predélu
napajeni — rozpad na dv¢ jednostrann€ napajena vedeni.
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Osamgélé zatéze napajené ze dvou stran — napéti napajecu razna

Dva rlizn¢ zdroje, mfizova sit’




Superpozice:
1) Proudové rozlozeni se stejnymi napctimi.
2) Ruzna napéti a nulové odbéry — vyrovnavaci proud
| = UA - U B
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3) Soucet reseni 142

Dalsi postup stejny.

Nebo pfimo:
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Komplexni vvkon ve stridavych sitich

3f P:BUfIcoscp=\/§UIcoscp (W)
Q=3U.Ising=+/3Ulsing (VAr)
S=3U,1=+/3Ul=+/P2+Q> (VA)

Komplexné (1f)
S, =P, +jQ, = U, I(cos p+ jsinp)=S,e*¥
Znameénko dle konvence.
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Induktivni zatizeni
U, =U.e™ ] =le* o 4
Komplexm sdruzeni proudu Py

S, =0, 1" = U, 1e/% ™) = U, Il %

IND -Re \L +Re
KAP Im

é1= - Dfi* =P £ JQq



Trojfazova vedeni nn, vn

Uplatni se podélne parametry, pro nn X—0.

3f vedeni vn, 1 zatéz na konci

Symetrickée zatizeni — jednofazové schéma, provozni parametry.

P h R X 4.1
o—— Y'Y YL _— 5 o
ﬂF] ﬁfz =Up
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Komplexni ubytek napéti
AU, =2 =R+ L Fjl ) D
© T VKAP

A (o \IND
AU, =RI, £ XI, +j(X|é+R|j)KAP

velikost faze



Fazorovy diagram (zadano Uy, I, ¢,) Re
(ahel v obvykle maly, do 3°)

Po zanedbani imaginarni ¢asti a ipravach
R3U I, £X3Ul;  RP+XQ

3U, 3U,

f

Procentni Ubytek napéti
. AU; RP£XQ RPxXQ

U, 3U? U?

3f ztraty ¢inné¢ho vykonu
AS=3AU 1" =321-1"=32,1% =
=3(R + jX)I* =3RI* + j3XI?
AP =3RIZ=3R(IZ+12) (W;Q, A)

I T jalovy proud zplisobuje ¢inné ztraty!




— kompenzace jaloveho vykonu

3f vedeni vn jednostranné napajene

Konstantni podé€lnd impedance

N

Z, =R, +jX, (Q/km)

T

Ubytek napéti na konci (nemusi byt nejveétsi, zalezi na charakteru odbért)

n
AUfAn :lezlklk
k=1



Po zanedbani imag. ¢asti

AU, =R, 1, £X,Y 1
fA 1% sk Z KK ke AP

th;h&iﬂgg;thlND
3U, KAP
Ubytek napéti na do bodu X (superpoziéné)

AU, _Z,lzlklk +zI | Zl

k=X+1

AUfAni




3f vedeni vn dvoustranné napajené
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Postup jako u ss vedeni (napajec jako zaporny odbér, nulovy ubytek
nap¢ti).

AU, =0=2 11, -2 1-1g
k=1




Momentove vety
n

ilkik Z(I_Ik)ik n

|, = L +1g=D"1,
I I y=1

(V principu jde o proudovy déli€ pro kazdy odbeér.)
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Zmeéna znameénka ¢inneho a jalového proudu muize byt v riznych bodech
— maximalni ubytek napéti kontrolovat v obou sty¢nych bodech.



